# 派江昉载

星期四 2023年6月 癸卯年四月廿一

👛 佛山传媒集团主办 🌈 珠江时报社出版 国内统一连续出版物号 CN 44-0167 第6759期

我国外贸连续4个月保持正增长 据新华社电 面对外需走弱带

来的挑战,我国外贸韧性持续显 现。海关总署7日发布的数据显 示,今年前5个月,我国货物贸易进 出口总值16.77万亿元,同比增长 4.7%。其中5月单月进出口 3.45万亿元,增长0.5%,月度进 出口连续4个月保持正增长。

具体来看,前5个月,出口9.62 万亿元,同比增长8.1%;进口7.15 万亿元,增长0.5%:5月当月,出口 1.95万亿元,下降0.8%;进口1.5 万亿元,增长2.3%。

今年以来,我国经济发展呈 现回升向好态势,为外贸稳定增 长提供了有力支撑。此外,陆续 出台的外贸稳规模优结构系列政 策措施,帮助外贸经营主体积极 应对外需走弱带来的挑战,有效 捕捉市场机遇,推动我国外贸持 续保持下增长。

从贸易方式看,一般贸易作 为我国对外贸易的主要方式,进 出口比重提升。从外贸主体看, 民营企业继续保持我国外贸第一 大经营主体位置。从贸易伙伴 看,随着区域经济交往不断互联 互通,我国对《区域全面经济伙伴 关系协定》(RCEP)其他成员进出 口稳定增长。

### 习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调

# 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

据新华社电 首届文化强国 建设高峰论坛7日下午在深圳 开幕。中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平发来贺 信,代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出,我们 党致力于铸就社会主义文化新 辉煌。党的十八大以来,我们把 文化建设摆在治国理政的突出 位置,不断深化对文化建设的规 律性认识 推动文化传承发展。 社会主义文化强国建设迈出坚 实步伐。

习近平强调,我们要全面贯 彻新时代中国特色社会主义思 想和党的二十大精神,更好担负 起新的文化使命,坚定文化自 信,秉持开放包容,坚持守正创 新,激发全民族文化创新创造活 力,在新的历史起点上继续推动

文化繁荣、建设文化强国、建设 中华民族现代文明,不断促进人 类文明交流互鉴,为强国建设、 民族复兴注入强大精神力量。

主论坛上,中共中央政治 局委员、中宣部部长李书磊宣 读了习近平的贺信并发表主旨 演讲。他说, 习近平总书记的 贺信体现了坚定的文化自信、 高度的文化自觉,为担负起新

的文化使命、建设中华民族现 代文明指明了方向。要认真学 习贯彻习近平总书记在文化传 承发展座谈会上的重要讲话精 神和此次贺信中的重要指示精 神. 担当使命、奋发有为, 高扬 思想旗帜,增强精神力量,深植 文化根脉,推进繁荣发展,促进

中共中央政治局委员、广东

省委书记黄坤明出席并致辞。 全国人大常委会副委员长铁凝 出席并发表演讲。

首届文化强国建设高峰论 坛主题为"推进文化自信自强 促进文明交流互鉴",由中宣部 主办。中央宣传文化单位、各省 区市党委宣传部、部分文化企事 业单位有关负责同志和有关智 库专家学者等参加论坛。

#### 牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

顾耀辉接受佛山市新闻传媒中心专访

# 献力中国式现代化 南海这样扛起担当

近日,南海区委书记顾 耀辉接受佛山市新闻传媒 中心专访表示,南海全区上 下正认真领会习近平总书 记对广东的定位和要求,紧 紧围绕高质量发展首要任 务,持续深化落实"1114" 工作体系,挺立潮头,笃行 担当,为佛山争当高质量发 展领头羊,为广东在推进中 国式现代化建设中走在前 列扛起南海担当、贡献南海 力量。

做好"消化"文章

做好"深化"文章

做好"转化"文章

在"学深悟透"上下功夫

在"大兴调研"上下功夫

在"笃行担当"上下功夫

做深做透三篇文章

### 从做优存量上巩固制

抓好抓实四个重点

- 从做大增量上拓宽制
- 从科技文化上赋能制
- 从土地空间上保障制 造业当家

#### 促进科技文化融合

拿出更多实招硬招,以

科创牵引高质量发展, 推动科研成果更多从 实验室走向生产线

以文化引领高质量发 展,坚持以文化人、以

文润城,聚焦激发文化 对"城、产、人"的三大 赋能作用,促进经济社 会高质量发展

#### 破题区域协调发展

抓实区内协调发展,形 成优势互补、协调联动、 错位发展的良好局面

抓实老旧区域振兴,将 2 老旧区域活化成为吸

引年轻人的区域空间

抓实薄弱村社发展,深 3 化区内精准帮扶,增强 村居自我造血功能

#### 做好"加减乘除"算法

在生态环境修复上做"加法"。 为城乡建设增添生态底色

在污染防治攻坚上做"减法", 2 构建"提气、降碳、强生态,治 水、固土、防风险"的大格局

在共同治理格局上做"乘法"。 3 加强生态环境保护工作的多

在推进改革创新上做"除法", 打破一切束缚发展的思想观 念和体制机制障碍

A02

■在华附南海

实验高中考

点,考生们有

序进入考场。

佛山市新闻传

媒中心记者/

黄永程 实习

生/邱骏曦 摄

# 1.7万考生从容赴考 14个考点秩序井然

高考首日,南海做好服务保障"答卷"

查备考工作,教育、市场监管、

住建、城管、公安、生态环境等

20多个部门联防联动、齐抓共

管,全面强化高考保障工作,重

点加强考点周边500米范围内

重点区域的安全排查和整治,



#### 珠江时报讯(记者/洪晓诗)

昨日是高考第一天,在南海的14 个考点,有1.7万多名考生赴 考,全区考场秩序井然,考试工作 平稳顺利。区长王勇到南海区 艺术高中考点巡考,强调要严谨 细致周全做好高考服务保障。

在南海区艺术高中考点,昨 日上午8时10分就已有考生陆 续进场。校门外设置了高考安 保服务站,交警、辅警、特警三警 联动进行护考,场外周边路段实 施了交通管制。

"是否有接到涉考交通求 助,是否有收到噪音投诉……"

王勇在考试监控指挥中心,通过 远程视频,详细了解南海区的考 务组织、考风考纪等情况。

今年高考,南海共设置考点 14个、考场611个,总共有考生 17451人。除了有1455名考 生在酒店或家里居住外,其余考 生全部在各个考点住宿。昨日, 各个考点的住校考生全部按计 划进入考试场地,校外的考生进 入情况也比较顺利,暂时没有出 现异常的情况。此外,南海区出 动了公安、交警、城管等各类执 法人员近2000人做好高考保 障工作。

据了解,南海区委区政府 高度重视高考组织工作,认真 贯彻落实省、市关于考试的工 作要求,精心谋划、严格细致抓 好高考各项准备工作。高考前

■今日8版 ■电子版:www.nanhaitoday.com ■24小时热线 83000123 13827720000 ■零售每份1元 订报热线:83872000



考试环境。

落实考点交通管制、噪音问题 整治、地下管道清淤、食品卫生 安全检查等工作。同时,按照

省的要求配齐配足检测设备、

强化保密安全建设、加强考务

培训,全力为考生提供良好的

"今天早上天气给力,整 个考场的秩序达到理想的状 态,考生的情绪饱满。"副区长 孔小燕向全区考生送上美好 的祝愿,祝考生们旗开得胜、 心想事成。

(相关报道详见 A04~05 版)

### 第十九届文博会开幕 推动中国文化产业发展

据新华社电 为期5天的第十 九届中国(深圳)国际文化产业博览 交易会7日在深圳开幕。本届文博 会突出交易功能完善、国际化水平 提升、数字化应用、展示内容创新, 打造富有成效的展示和交易平台。

本届文博会以线下为主、线上 线下融合的方式举办,展会内容进 一步丰富。其中,线下设置6个展 馆,包括数字文化馆、粤港澳大湾区 馆、非遗·工艺美术·艺术设计馆 等。首次设立数字中国展区,突出 展示和推广国家级文化产业市场主 体、重大平台、最新技术创新成果。

据悉,本届文博会共有超3500 家政府组团、文化机构和企业亮 相。展会期间,还将举办会议、论 坛、签约、创意大赛等各类配套活 动,发布权威信息,引领中国文化产

自2004年在深圳正式创办以 来,文博会展会规模、观众数量、国 际化程度等不断攀升,成为推动中 国文化产业发展的重要引擎、中华 文化走出去的重要平台和扩大文化 对外开放的重要窗口。

第十九届文博会由中宣部(国 家新闻出版署、国家版权局、国家 电影局)、文化和旅游部、商务部、 国家广播电视总局、中国国际贸易 促进委员会、广东省政府和深圳市 政府联合主办,由文化和旅游部轮 值主办。

两部门印发通知:

## 举办全国和美 乡村篮球大赛

厅、国家体育总局办公厅日前印发 通知,决定组织开展全国和美乡村 篮球大赛。大赛分为基层赛、大区 赛和总决赛三个阶段。金秋十月, 全国总冠军将在贵州省台江县决

通知指出,篮球运动在我国乡 村有着广泛的群众基础,深受农民 群众欢迎。大赛将秉持"农民主体、 务实简约、安全有序、农趣农味"的 办赛原则,旨在围绕加强农村精神 文明建设、增强农民群众健身意识, 通过举办全国性、群众性且富有农 趣农味的乡村篮球比赛,突出展示 新时代农民风采,展现乡村风貌,引 领乡村风尚,营造全社会关心关注 宜居宜业和美乡村建设的浓厚氛 围,助力全面推进乡村振兴。

通知鼓励各地将赛事活动与农 事农季和民俗节庆相结合,与乡土 文化展示、农产品展销和乡村旅游 相结合,把篮球赛办在乡村、办出农 趣、办出农味。

根据赛事安排,6月至7月将举 行基层赛,各省份利用农闲自行组 织基层乡村篮球赛,组织形式自定, 不作硬性要求;8月至9月举行大区 赛,各省份以乡镇(村)为单位推出2 支球队作为省级代表队参加大区 赛。在全国设立东南、东北、西北、 西南四个赛区,分赛区开展省级代 表队比赛。各赛区获胜球队晋级第 三阶段总决赛;首届全国和美乡村 篮球大赛总决赛将于10月在贵州 省台江县举办。



南海与"海丝"的故事

责编 陈为彬 美编 刘凯韬